

Праламленне мастацкіх традыцый у маляванках Язэпа Драздовіча

П Аксана КОУРЫК

аводле асабістага сведчання Язэпа Драздовіча, што захавалася у ягоных дзённіках, ён распачаў працу над маляванымі дыванамі ў імкненні паспрыяць «развіццю у народзе мастацкага эстэтычнага пачуцця»¹ улетку 1934 года. Занятку гэтаму, як вынікае з дзённікавых занісаў, ён аддаваўся усёй душою, не шкадуючы ні часу, ні сілаў і не надта пры гэтым хваляваўся, а хутчэй, згодна з натурай сваёй, проста не задумваўся усур'ёз пра матэрыяльны бок справы. Мізэрны фінансавы вынік ягоных высылкаў («Усяго разам за вясну, лета і восень зрабіў 25 штук дывану, а зарабіў, не лічачы расходаў на фарбы, алей і інш., – 81 залатоуку»²), а разам з тым нястача, нават жабрацтва, не пазбавілі мастака ні энтузіязму у ягонай творчай дзейнасці, ні страснай перакананасці ў вялікай сацыяльна-педагагічнай ролі мастацтва. У гэтых адносінах ён быў, напэўна, сапраўдным сынам свайго часу, што спарадзіў нябачаныя па сваёй моцы працэсы сацыяльнай трансфармацыі і стаў эпохай з'яўлення самых разнастайных утопіі ў літаратуры і мастацтве і нават цэлых аб'яднанняў, што ставілі задачу радыкальнай перабудовы грамадства сродкамі мастацтва.

Кранальная наіўнасць, безабароннасць перад жыццёвымі выпрабаваннямі – і разам з тым стаіць да іх адносіны; адчуванне трагічнасці жыцця, усведамленне адзіноці і забыцця разам з надзвычайнай перакананасцю ў сваім абранніцтве; карпатлівасць і грунтоўнасць у зборы і фіксацыі помнікаў прыроды і нацыянальнай культуры і пры гэтым неверагодны палёт фантазіі ў стварэнні уласнай «Тэорыі паходжання планет сонечнай сістэмы», – усё гэта аб'ядналася ў гэтай унікальнай асобе.

Язэп Драздовіч быў мастаком – графікам і жывапісцам, рэзчыкам па дрэву, археолагам, паэтам, пісьменнікам, лінгвістам, педагогам, публіцыстам, даследчыкам геалогіі, гісторыі, архітэктуры, фальклору і этнаграфіі роднага краю, аўтарам незвычайных выяўленчых і літаратурных утопіі, але найперш – патрыётам, бо ўся шматгранная дзейнасць вялася дзеля перамогі ідэі нацыянальнага адраджэння.

Да пачатку 1990-ых гадоў у друку з'явілася цэлая серыя публікацый, прысвечаных творчасці Язэпа Драздовіча і, у прыватнасці, яго маляванкам. У адной з іх мастацтвазнаўца Т.Паранская далучыла маляванкі Я.Драздовіча да прафесійнага жывапісу па матывах беларускіх маляваных дывану³ і адзначыла: «Новае, што унёс Драздовіч у дывановы роспіс, – гэта размяшчэнне ў цэнтральнай частцы палатна архітэктурнай выявы». І далей: «Узоры беларускага дойлідства уводзіліся ў казачны, рамантычны сюжэт. Такім чынам захоўваўся асноўны прынып маляванага дывана: рама з кветак аблямоўвае акно ў таямнічы, чароуны, малавядомы свет, народжаны космасам»⁴. Я.Драздовічу, па меркаванню аўтара артыкула, «удалася інтэрпрэтаваць традыцыю, не парушаючы «канона», які як код, як знак, як элемент народнага арнаменту не паддаецца хуткай, павярхоўнай дэшыфравцы»⁵.

Адметна, што з гісторыка-мастацкага гледзішча Т.Паранская ахарактарызавала значэнне работ Я.Драздовіча дваякім чынам, паказаўшы неадназначнасць узаемаадносінаў аўтара з



Язэп Драздовіч быў мастаком – графікам і жывапісцам, рэзчыкам па дрэву, археолагам, паэтам, пісьменнікам, лінгвістам, педагогам, публіцыстам, даследчыкам гісторыі, архітэктуры, фальклору і этнаграфіі роднага краю, аўтарам незвычайных выяўленчых і літаратурных утопіі, але найперш – патрыётам, бо ўся шматгранная дзейнасць вялася дзеля перамогі ідэі нацыянальнага адраджэння.

усталяванай да яго традыцыйнай дывановага роспісу. З аднаго боку, ён выступае як прафесіянал-наватар, які узбагаціў маляванкі новымі зместавымі элементамі: архітэктурнымі выявамі помнікаў нацыянальнага дойлідства, а з іншага, ён – майстар-традыцыяналіст, які захаваў народную, устойліва-паўтаральную кампазіцыйную схему, вызначаную аўтарам артыкула як «канон». Аднак абсалютна дакладна адзначаная Т.Паранскай дыялектычнасць суадносінаў варыянтнасці і устойлівасці ў работах мастака робіць усё ж праблематычным адназначнае прызнанне яго як прафесіянала ў сучасным сэнсе – як жывапісца, што ў поўнай меры засвоіў і ужывае прыёмы і традыцыі акадэмічнай школы жывапісу. Хутчэй гэта набліжае Драздовіча да народных майстроў, для работ якіх было ўласцівае спалучэнне паўторнасці і зменлівасці. З іншага боку, стылізацыя дывалог з традыцыйнай выяўляюць у творчасці Я.Драздовіча нейкае інтуітыўнае прадчуванне эстэтыкі постмадэрнізму.

Думаецца, гэта можа быць часткова абумоўлена свядомай устаноўкай Драздовіча на захаванне і стылізацыю «жанру» народных дывановых роспісаў з іх плоскаснасцю і агульнай арнаментальнасцю, што выдася знешні характар яго стаўлення да гэтай традыцыі. Пры гэтым Я.Драздовіч узбагачае гэты жанр навацыямі, прынесенымі з «высокага» мастацтва, а ме-

*Кравіцкі
з замка
Тэмпера,
1939. 142*

*Коурык
Аксана
Аляксандраўна
мастацтвазнаўца,
Скончыла
адыяляг.
гісторыю
мастацтва
Маскоўскага
дзяржаўнага
універсітэта
Старшыня
выкладчыцы
кафедры
мастацтвазнаўства
факультэта
мастацтва*

